

# “一带一路”国家风险评级“出炉”

评级报告显示，“一带一路”沿线投资国家低风险级别的仅有新加坡；中等风险级别占绝大多数，为27个国家；高风险级别包括7个国家。

文/王碧琪 刘瑶 编辑/王亚亚



据2018年1月16日商务部对外公布的数据，2017年，我国共对“一带一路”沿线的59个国家实现非金融类直接投资143.6亿美元。与全年对外投资整体下降29.4%相比，“一带一路”沿线同比下降仅1.2%，在同期总额中的占比还上升了3.5%，达12%。总体看，在“一带一路”倡议下，我国投资“一带一路”沿线国家的热情始终高涨，但是投资风险依然存在，尤其是政治风险和经济风险令人担忧。

1月15日，中国社会科学院世界经济与政治研究所(下称“社科院世经政所”)对外发布了《2018年度中国海外投资国家风险评级》(下称《总报告》)，同时针对“一带一路”沿线国家发布了《“一带一路”国家风险评级子报告》(下称《子报告》)。下文将对报告数据加以分析。

## “一带一路”沿线风险普遍较高

社科院世经政所1月15日发布的《总报告》，是从中国企业和主权财富的海外投资视角出发，构建了经济基础、偿债能力、社会弹性、政治风险和对华关系五大指标、共41个子指标，并据此全面量化评估了中国企业海外投资所面临的战争风险、国有化风险、政党更迭风险、缺乏政府间协议保障风险、金融风险以及东道国安全审查等主要风险。《总报告》纳入了57个评级国家进入样本(下称“全

样本”)，全面覆盖了北美洲、大洋洲、非洲、拉丁美洲、欧洲和亚洲，占到除避税港外中国全部对外直接投资存量的83.5% (该评级暂未纳入香港、开曼群岛、英属维尔京群岛、卢森堡等国际自由港)。《子报告》则包括了35个“一带一路”沿线国家(均包括在全样本中，下称“子样本”)，子样本占中国对所有“一带一路”沿线国家海外直接投资规模的99.89%。其中，大多为新兴经济体，只有新加坡、以色列、捷克、匈牙利和希腊5个发达经济体。

《子报告》对“一带一路”国家的风险评级结果显示：低风险级别(AAA-AA)的仅有新加坡一个国家，中等风险级别(A-BBB)的有27个国家，占35个样本国家的绝大多数，高风险级别(BB-B)的有7个国家；此外，发达经济体的评级结果普遍好于新兴经济体，最终得分比新兴经济体高12.8% (见表1)。

社科院世经政所已经连续第五年发布中国海外投资国家风险评级。和上一年度相比，在“一带一路”沿线国家中，泰国、保加利亚、塔吉克斯坦和菲律宾的排名提升最快，分别提高了11、6、5和5位；而柬埔寨、蒙古、伊朗和希腊的排名下降最快，分别下降了12、7、6和5位；排名最靠前的3个国家新加坡、阿联酋和以色列没有发生变化。

笔者将《子报告》35个国家样本

评级与《总报告》57个全样本评级结果进行比对后发现，《总报告》中低风险级别(AAA-AA)的共有9个国家，占比为总样本的16%，其中只包括1个“一带一路”沿线国家；高风险级别(BB-B)的有14个国家，占比为总样本的26%，其中半数为“一带一路”沿线国家。由此可以清楚地看出，“一带一路”沿线地区的投资风险显著更高。

## 评级指标“两弱一强”

为更准确地评价“一带一路”国家的投资风险，笔者将“一带一路”样本还原到《总报告》全样本。如表2所示，从总分来看，“一带一路”国家的投资风险较全样本更高；那风险究竟高在哪里？具体比对五大指标，可以发现“一带一路”沿线国家与全样本国家的评分差距主要体现在经济基础和政治风险方面。

经济基础包含10个子指标，其中：GDP、人均GDP、基尼系数衡量了一国的经济规模和发展水平；经济增长率、通货膨胀率和失业率衡量了一国的经济绩效；GDP增速的波动系数衡量了一国经济增长的稳定性；贸易、投资、资本账户三个方面衡量了一国的开放度。总体看，“一带一路”沿线国家得分比全样本低3.9%。“一带一路”国家人均收入较低，收入分配差距较大，经济结构相对单一，经济增长多数

表1 中国海外投资国家风险评级结果

排名	国家	风险评级	排名变化	上年级别	“一带一路”国家	排名	国家	风险评级	排名变化	上年级别	“一带一路”国家
1	德国	AAA	-	AAA	否	30	巴基斯坦	BBB	↑	BBB	是
2	新西兰	AA	-	AA	否	31	老挝	BBB	↓	BBB	是
3	澳大利亚	AA	-	AA	否	32	塔吉克斯坦	BBB	↑	BB	是
4	美国	AA	-	AA	否	33	乌兹别克斯坦	BBB	↑	BB	是
5	加拿大	AA	↑	AA	否	34	印度	BBB	-	BBB	是
6	荷兰	AA	↑	AA	否	35	希腊	BBB	↓	BBB	是
7	韩国	AA	-	AA	否	36	柬埔寨	BBB	↓	BBB	是
8	法国	AA	↑	A	否	37	斯里兰卡	BBB	↑	BBB	是
9	新加坡	AA	↓	AA	是	38	南非	BBB	↓	BBB	否
10	日本	A	↑	A	否	39	越南	BBB	↑	BBB	是
11	英国	A	↓	AA	否	40	缅甸	BBB	↑	BBB	是
12	意大利	A	↑	A	否	41	肯尼亚	BBB	↓	BBB	否
13	阿联酋	A	↓	A	是	42	埃塞俄比亚	BBB	↑	BBB	否
14	以色列	A	↓	A	是	43	伊朗	BBB	↓	BBB	是
15	波兰	A	↑	A	是	44	赞比亚	BB	↓	BBB	否
16	匈牙利	A	↓	A	是	45	孟加拉国	BB	↑	BB	是
17	捷克	A	↓	A	是	46	蒙古	BB	↓	BBB	是
18	马来西亚	A	↑	A	是	47	尼日利亚	BB	↓	BB	否
19	罗马尼亚	A	↓	A	是	48	阿根廷	BB	↑	BB	否
20	保加利亚	BBB	↑	BBB	是	49	乌克兰	BB	↑	B	是
21	沙特阿拉伯	BBB	↓	BBB	是	50	白俄罗斯	BB	-	BB	是
22	哈萨克斯坦	BBB	↓	BBB	是	51	巴西	BB	↓	BB	否
23	菲律宾	BBB	↑	BBB	是	52	吉尔吉斯斯坦	BB	↓	BB	是
24	俄罗斯	BBB	↓	BBB	是	53	埃及	BB	↓	BB	是
25	印度尼西亚	BBB	↓	BBB	是	54	苏丹	BB	↓	BB	否
26	泰国	BBB	↑	BBB	是	55	委内瑞拉	B	↑	B	否
27	墨西哥	BBB	↑	BBB	否	56	伊拉克	B	-	B	是
28	土耳其	BBB	↑	BBB	是	57	安哥拉	B	↓	BB	否
29	土库曼斯坦	BBB	↑	BBB	是						

注：“-”表示与上一年度相比，相对排名没有变化；“↑”表示与上一年度相比，相对排名上升；“↓”表示与上一年度相比，相对排名下降。表中加底色的国家为35个“一带一路”沿线国家。

表2 “一带一路”沿线国家和全样本的评分比较

	总分	经济基础	偿债能力	政治风险	社会弹性	对华关系
一带一路	0.579	0.547	0.583	0.528	0.663	0.575
全样本	0.595	0.569	0.595	0.579	0.667	0.564

注：分数越低，代表风险越高。

依靠外需拉动而不是内生驱动。同时，贸易和投资保护主义相对其他国家而言更为严重，这就使得投资企业在目标国难以获得预期收益。

政治风险包含8个子指标，其中：任期还剩多少年、政府执行所宣布政策的能力以及保持政权的能力、军事干预政治三个子指标，反映了一国政府的稳定性；政治体系的腐败程度、政府对民众诉求的回应、公共服务和行政部门的质量，反映了一国政府的治理质量；法制水平则是契约和产权保护的重要保证。一国政府的稳定性和治理质量越高、法制环境越健全、外部冲突越小，中国企业在其投资的风险越低。“一带一路”沿线国家的政治风险评分比整体低8.8%，在整体57个国家排名中处于中等偏低位。由于“一带一路”沿线国家多为新兴经济体，相比于发达国家，普遍缺少法治观念和契约精神，社会和政局动荡不安，党派纷争不断，军政府干政和利益集团同时存在，武装冲突时有发生，宗教极端势力和地区分裂势力横行。在政权更迭的背景下，中国企业同前任政府签署的合约很容易被后来者撕毁，中国企业在“一带一路”沿线国家面临显著的地缘政治和政府信用风险。

不过，“一带一路”沿线国家指标也有亮点。从表2可以发现，“一带一路”沿线国家对华关系指标好于全样本水平，这在一定程度上有助于降低投资风险。在海外投资国别风险评级体系中，对华关系包含6个子指标。第一个子指标是双方是否签订了投资协定（BIT）以及该协定是否已经生效。如果中国与该国签署了BIT，将有助于降低中国企业在当地的投资风险。第二个和第三个子指标分别衡量了投资受阻程度和双边政治关系。较低的投资受阻和较好的双边政治关系，有助于降低中国

企业在当地进行投资的风险。后三个指标分别为两国的贸易依存度和投资依存度，以及用以衡量对方对中国公民发放签证便利程度的免签情况变量。《子报告》评级结果显示，“一带一路”沿线国家中，对华关系得分最高的前六位依次为巴基斯坦、老挝、塔吉克斯坦、缅甸、土库曼斯坦和伊朗。

## 对企业与政府的相关建议

中国已是全球第二大对外直接投资国。虽然2017年受多种因素影响，我国对外直接投资大规模缩减，但对“一带一路”沿线国家直接投资规模却保持了基本稳定。在对外承包工程方面，2017年，我国企业在“一带一路”沿线的61个国家新签对外承包工程项目合同金额1443.2亿美元，占同期我国对外承包工程新签合同额的54.4%，同比增长14.5%；完成营业额855.3亿美元，占同期总额的50.7%，同比增长12.6%。

从区域分布来看，中国对“一带一路”沿线的投资主要集中在东盟和中亚地区。2017年，我国企业对“一带一路”沿线国家的投资主要投向新加坡、马来西亚、老挝、印度尼西亚、巴基斯坦、越南、俄罗斯、阿联酋和柬埔寨等国。事实上，过去十年间，东盟地区一直是我国在“一带一路”沿线投资最多的地区。从行业分布来看，我国对“一带一路”沿线地区的大型投资以能源、原材料为重点，近年来逐渐扩展至服务业、高新技术等多元化领域。从投资者结构来看，我国对“一带一路”沿线地区的投资者以国企为主，并且大部分是央企。

在赴“一带一路”沿线投资之际，对企业而言，要高度重视投资风险。一是要内外兼修。企业既要从所处行业、具体项目出发，在内部加强对

“一带一路”沿线国家的风险识别、评估与预警，建立健全企业内部风险防控机制，又要与外部机构加强沟通，寻求助力，如与我国驻当地使领馆、东道国（地区）政府有关部门建立经常性的沟通渠道，不断完善境外安全保障措施，最大限度地保护企业人员和资产安全。二是要完善投资策略，扩展投资领域。目前，中企的重点投资领域仍集中在能源等少数垄断行业，这给不少“一带一路”东道国造成了中国企业在资源和敏感行业的误判，容易引起东道国社会团体和民众的误解。鉴此，中企投资“一带一路”不要好大喜功，应适当多元化，同时减少高曝光度，以免引起不必要的政治风险和社会安全风险。

对于政府而言，建议政府应在保护中企海外投资利益方面提供更有效的制度供给，并积极引导、规范中资企业境外投资行为。一是我国政府应积极修改并与更多国家签订双边投资协定。一方面，目前仍有少数“一带一路”国家并未与中国签订双边投资协定，应加快与这些国家签订协定；另一方面，由于中国之前签署的不少投资协定主要从投资输入国角度拟定，而对中国作为投资输出国的合法权益兼顾不够，因此，这些协定需要及时调整、修改，以支持企业运用正当手段维权。二是政府应进一步完善海外投资保险制度，为企业筑起最后一道防火墙。

作者王碧珺为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际投资室副主任、副研究员；作者刘瑶为中国社会科学院研究生院世界经济与政治系博士生